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MUISTILISTA

– No enhän. Halusin vaan sanoa, että Kielo niin kovasti halusi sitä omaa 
asuntoa ja mersua ja nyt kuitenkin se ei tunnu riittävänkään, vaan pitää 
saada kaikki sekin, mistä kerran jo luopui. Kaikki se, mikä ei vuosi sitten 
enää riittänyt pitämään häntä täällä.

– Oletko puhunut Aksun kanssa asiasta kunnolla… tai siis yhtään?
– En.
– Anna mun kaikki kestää.
Krisse lipitti juomaansa ja nyyhkäisi, sitten nyyhkiminen vaihtui hi-

kaksi. Tupla silitti hellästi Krissen hiuksia.
He palasivat toisten luo tupaan, missä sanottavaa tuntui olevan kaikilla.
– Minä jo ihmettelin, mihin te katositte. Kohta syödään, Kaulaliina-

Kasola touhotti ja riensi hellan ja ison pöydän väliä.
– Pitäähän rakastavaisilla olla omat hetkensä, Kielo nauroi riemas-

tuneena ja nosti kuvaannollisesti maljan. Aksu istui keinussa eikä ollut 
kuulevinaan.

Krisse aikoi istua puusohvaan, mutta Tupla veti hänet mukaansa kohti 
ulko-ovea. – Haluan tupakan.

– Ethän sinä polta.
– Nyt poltan. Tupla vei Krissen ulos, kaivoi savukkeet taskustaan ja 

katsoi, tuleeko kukaan heidän peräänsä. Ei tullut. – Odota hetki, Tupla 
sanoi, työnsi savukkeet takaisin taskuunsa ja meni sisälle.

Krisse jäi hytisemään pihalle. Yksi pieni nurkkavalo paloi, pihasta se 
valaisi vain niukan läntin. Muualla ilta oli tummanpuhuva.

Saman tien Tupla palasi takaisin, perässään Aksu kummastuneen 
näköisenä.

Tupla työnsi Aksun Krissen viereen ja komensi: – Nyt puhutte. Tupla 
vilkaisi kehottavasti kumpaakin ja palasi sitten sisään.

Krisse hikkasi vieläkin. Hän tunsi Aksun läheisyyden, päässä huimasi, 
sydän pomppi ja kädet hikosivat. Pitäisi puhua, mutta mitä hän uskaltaisi 
sanoa tekemättä itseään täydeksi hölmöksi.

Aksu astui kauemmaksi ja antoi katseensa kiertää pimeää pihamaata 
kuin tarkastellakseen jotain, jota illan mustuudessa ei kuitenkaan voinut 
nähdä.

– Oletko sinä… oletteko… hik… palanneet Kielon kanssa yhteen? Krisse 
sai kysytyksi.

Aksu tuli aivan viereen. – Ei olla. Eikä palata, hän totesi vakaasti, kum-
mastusta äänessään.

– Mutta tulitte niin sovussa yhdessä… hik.
– Sattumaa tai kenties Kielon järjestämä ajoitus, mutta katso. Aksu viit-

tasi kädellään Kielon mersuun ja sitten omaan autoonsa, joka oli sivussa 
talon nurkalla. – Tulimme molemmat omilla autoillamme ja lähdemme 
omillamme. Tai jos mennään taksilla, niin eri kyydeillä.

Krisse huokasi hartaasti, hikkasi sitten monta kertaa peräkkäin ja kätki 
kasvot käsiinsä. Aksu tuli lähelle ja veti hänet syliinsä. Vaitonaisina he 
nojasivat toisiinsa kädet toistensa ympärillä.

– Meiltä jäi keskustelu kesken silloin teillä, kun Kielo pelmahti ovesta 
ja Kukostakin lähdit jotenkin salavihkaa, Krisse sai lopulta sanotuksi 
nikottelematta kertaakaan.

– Emakko porsi ja lomittaja hälytti minut paikalle, kun siinä tuli on-
gelmia. Tarkoitus oli puhua silloin, mutta sitten tanssit sen Takamaan 
kanssa pitkään ja minun oli pakko lähteä.

– Puhutaan nyt sitten nopeasti. Missä me oikein menemme?
Aksu veti henkeä syvään. – Kielo ryntää kohta ulos, koska haluaa aina ja 

jatkuvasti pilata kaiken. Mutta tilanne on se, että minä haluan olla sinun 
kanssasi. Miten sen nyt selvemmin sanoisi.

– Ihan hyvin sanottu. 
– Ja tästä eteenpäin et kuuntele, mitä Kielo sanoo, et usko, mitä Kielo 

ehkä yrittää vakuuttaa. Sillä on pieni mieli ja pienet, kiukkuiset ajatukset. 
En ole kertonut vielä, että ne eropaperit ovat tulossa. Hän uskoo edelleen-
kin, ettei eroa ole pantu vireille. Mutta haluan, että ne paperit todellakin 
ovat minulla kädessä ennen kuin puhun Kielolle mitään.

Krisse ei sanonut mitään, vaan kohottautui ja suuteli Aksua.
– Hyvä alku, Aksu huomautti naama virneessä.
He seisoivat vielä pitkän tovin siinä pimeällä pihalla valon reunamail-

la uudelleen toisiinsa painautuen. Krisse tunsi kurkussaan kiristävän 
möhkäleen. Kun suurin tunnekuohu oli ohi, he kääntyivät mennäkseen 
sisälle.

Kaulaliina-Kasola oli jo ovella tulossa heitä hakemaan. – Nyt syödään. 
Ja sitten juodaan. Tanssitaan. Iloitaan ja surraan, itketään ja nauretaan.

jatkuu

Eija Piekkari
Pako portin alta

Kustantaja: MYLLYLAHTI OY

Osa 42

Useimmat lomakkeet lomakepalvelussa
Useimmat viljelijöiden tarvitsemista lomakkeista ovat saatavissa netin 
lomakepalvelussa. Palvelussa on muun muassa valtaosa maatalouden 
tukihakulomakkeista.
Lomakepalvelun osoite: www.suomi.fi/lomakkeet

Eläinrekistereitten puhelinnumerot
Eläinrekisterien puhelinpalvelut ovat avoinna arkisin klo 8.15–16.00.
Sikarekisteri: 029 530 0403.
Lammas- ja vuohirekisteri: 029 530 0404.
Nautarekisteri: 020 747 2360.
www.mloy.fi > Palvelut > Sikarekisteri
www.mloy.fi > Palvelut > Lammas- ja vuohirekisteri
www.mloy.fi > Palvelut > nautarekisteri

MTK tarjoaa jäsenilleen työnantajapalveluita
Työnantajapuhelin neuvoo MTK:n jäseniä työehtosopimusten tulkinnassa
ja soveltamisessa.
Puh. 0600 17 444 1,17 euroa minuutilta + PVM/MPM
Lisätietoa: www.mtk.fi/reppu
Verkkoon pääsee jäsentunnuksella. Verkkopalvelu on jäsenille maksuton.

Eläintautien torjuntayhdistys ETT pitää 
kotieläintilan tueksi positiivilistaa rehualan 
yrityksistä, jotka sitoutuvat muun muassa 
tarkastamaan jokaisen tuomansa tuotanto-
eläimille tarkoitetun rehuerän ja rehujen 
raaka-aineet salmonellan varalta. 

Lisätietoja puh. (06) 412 6 999
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Rehunvalmistajat, joilla rehu-
hygienia-asetuksen mukainen
laadunvalvontasuunnitelma

• Berner Oy
• Biofarm Oy
• Feedline Ltd
• Oy Henry Teirs Ltd
• HK Agri Oy
• Rautakesko Oy
• R & V Eurotrading AG Oy
• VetAgro Oy
• WK Agro Oy
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• RehuX Oy
• Satarehu Oy
• Sata-Öljy Oy
• Savon Siemen Oy
• Suomen Viljava Oy

• Valio Oy
  Haapaveden tehdas

D
D
C
C
varastointia/
käsittelyä
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• AP-Mylly Oy
• Farmirehu Tapani Korpela
• Hauhon Myllärit Oy 
• Hilannon Mylly ky
• Oripään Koneasema Oy 
• Pohjanmaan Rehujauhatus Oy
• Rehunsekoittamo Terho Mylly ky
• Rehupalvelu Kulmanen
• Rehupalvelu Torikka
& Isolauri Oy

• Samuli Simula Oy
• Tarvasjoen Rehupojat Oy
• Tilaviljasekoitus Oska Oy

Rehujen ja 
rehuraaka-aineiden tuojat

Rahtisekoittajat

D = rehuseosten valmistus
E = omavalvontaohjelma, ulkomainen
*  = tuontitoiminta satunnaista

A = rehuraaka-aineiden tuonti
1) Toiminta loppunut, tuotteita vielä markkinoilla.

C = rehuraaka-aineiden valmistus
B = rehuseosten maahantuonti

Positiivilista kotieläintilan tukena

• Alavuden
Öljynpuristamo Oy

• Altia Oy/Koskenkorva
• A-Rehu Oy
 – Koskenkorva
 – Varkaus
• Avena Nordic Grain Oy 
 – Mildola Oy 
• Biokasvu Oy
• Elixi Oil Oy
• Oy Feedex Ab
• Finnamyl Oy
• Hankkija Oy
 – Kotka
 – Seinäjoki
– Säkylä
 – Turku
• Hiven Oy
• Isofarmi Oy
• Oy Jeppo Food Ab 
• Kankaisten Öljykasvit Oy
• Kinnusen Mylly Oy
• Lapuan Peruna Oy
• Liperin Mylly
• Melica Finland Oy 1)

• Pohjois-Pielaveden
Maatalouspalvelu Oy

• Raisioagro Oy
– Kouvola
– Raisio
– Ylivieska

 – Proteinoil Oy
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Muistilistan toimittanut Juhani Reku
muistilista@maaseuduntulevaisuus.fi

Grafiikat ja piirrokset Jukka Pasonen

Maataloustukien maksuaikatauluja 2013
Lähde: Maaseutuvirasto joulukuu
Eläinten hyvinvointituki v. 2013 1. erä
Luonnonhaittakorvaus v. 2013 1. erä/2. erä
Ympäristötuen erityistuet v. 2013 1.erä/2.erä
Uuhipalkkio v. 2013
Tilatuki v. 2013
Valkuais- ja öljykasvipalkkio v. 2013
EU:n nautapalkkioiden ja lypsylehmäpalkkion 1. erä v. 2013
Kansalliset kotieläintuet v. 2013
Tilaneuvontatuki v. 2013

Suomessa saa myydä ja käyttää 
vain sellaisia kasvinsuojeluai-
neeksi tarkoitettuja aineita tai 
valmisteita, jotka on hyväksyt-
ty kasvinsuojeluaineeksi.

Kasvinsuojeluainehankinto-

ja suunnittelevien viljelijöiden 
kannattaa tarkastaa ennen os-
topäätöstä, että valmisteet ovat 
edelleen kasvinsuojeluainere-
kisterissä. Myös siitä on tärke-
ää varmistua, että tuotteet eivät 

ole poistumassa rekisteristä 
ennen valmisteen suunniteltua 
käyttöaikaa.

Oheisessa taulukossa on 
lueteltuna sellaiset valmisteet, 
jotka poistuvat kasvinsuojelu-
ainerekisteristä vuodenvaih-
teessa tai tammikuussa. Lisäksi 
taulukossa on tämän vuoden 
aikana jo poistuneet valmisteet.

Yhtäkään näistä valmisteista 
ei saa käyttää ensi kesänä.

Suomessa kansallista kasvin-
suojeluainerekisteriä pitää yllä 
Turvallisuus- ja kemikaalivi-
rasto Tukes.

Täydellinen luettelo sekä 
kasvinsuojeluainerekisteriin 

kuuluvista valmisteista että 
rekisteristä vuosina 1998–2011 
poistuneista valmisteista on 
julkaistu Tukesin nettisivuilla. 
Luettelo on päivitetty viimeksi 
viime viikon tiistaina.
Lisätietoa kasvinsuojeluaineista ja 
niiden turvallisesta käytöstä:
www.tukes.fi > Toimialat > 
Kemikaalit, biosidit ja kasvinsuojelu-
aineet > Kasvinsuojeluaineet
Kasvinsuojeluainerekisteri:
www.tukes.fi > Rekisterit > Kasvin-
suojeluainerekisteri
Luettelon kaikista hyväksytyistä 
valmisteista saa jättämällä haku-
lomakkeen tyhjäksi ja klikkaamalla 
suorita haku -painiketta.

Muista tarkistaa
kasvinsuojeluaineen 
hyväksyntä ennen ostoa
Kasvinsuojeluaineita ostavan viljelijän 
kannattaa aika ajoin tarkastaa, 
että valmisteet ovat edelleen Tukesin 
ylläpitämässä kasvinsuojeluaine- 
rekisterissä. Rekisteristä poistettua 
valmistetta ei saa käyttää.

Luopumistuelle jäämisen alaikä-
raja nousee vuoden vaihteessa 
59 vuoteen. Vuosina 1958 ja 1959 
syntyneiden pitääkin hakea luo-
pumistukea 31.12.2013 mennes-
sä. Ensi vuonna he eivät voi enää 
hakea luopumistukea.

Tukea saa hakea kaksi vuotta 
ennen varsinaisen ikärajan täyt-
tymistä.

Vuonna 1957 ja sitä aiemmin 
syntyneet voivat hakea luopu-
mistukea ja saada sen 56 vuoden 
iässä myös ensi vuonna. 

Luopumistuelle voi jäädä 
56-vuotiaana, jos luovutuksen-
saaja on lähisukulainen. Jos maa-
tila luovutetaan vieraalle, vaadi-
taan luopujalta vähintään 60 
vuoden ikää. Luovutuksensaajan 
tulee olla luopumishetkellä alle 
40-vuotias. 

Luopumistuesta haetaan aina 
etukäteispäätös luonnosluovu-
tuskirjan perusteella.

Maatalousyrittäjien eläkelai-
toksen (Mela) antama etukäteis-
päätös on voimassa 12 kuukautta. 

Lopullinen luopuminen tulee 
toteuttaa tuona aikana, kuitenkin 
viimeistään 31.12.2014.

Luopumistuen maksu alkaa 
aikaisintaan luopumistuen ala-
ikärajan täyttymisen jälkeen. 

Nykyinen luopumistukilaki on 
voimassa ensi vuoden loppuun 
asti. Luopumistuen jatkosta vuo-
desta 2015 eteenpäin ei ole vielä 
varmuutta.
Lisätietoa luopumistuesta:
www.mela.fi > Eläkevakuutus >
Luopumistuki

Luopumistuen ehdot muuttuvat 
vuoden vaihteessa
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TÄRKEITÄ 
PÄIVÄMÄÄRIÄ
Joulukuu
4.12.
n Veronpalautukset vuodelta 
2012 maksetaan pankkitileille.
9.12.
n Marraskuun 2013 työnanta-
jasuoritukset, muut ennakon-
pidätykset ja lähdeverot sekä 
vakuutusmaksuvero: paperisen 
kausiveroilmoituksen oltava 
perillä Verohallinnossa.
12.12.
n Marraskuun 2013 työnanta-
jasuoritukset, muut ennakon-
pidätykset ja lähdeverot sekä 
vakuutusmaksuvero: sähköisen 
kausiveroilmoituksen sekä ve-
rojen maksun eräpäivä.
22.12. 
n Verotilin tiliote Verotili-
palvelussa, www.vero.fi/verotili.
23.12.
n Ennakkoveron eräpäivä
31.12.
n Viimeinen päivä palauttaa 
puutarhatuotteiden varasto-
määräilmoitus marras- ja jou-
lukuulta.

MEHILÄISET

Muista torjua 
varroapunkki
Mehiläisten varroapunkin 
syystorjunta oksaalihapolla on 
ajankohtaista heti sen jälkeen 
kun viimeiset sikiöt ovat kuo-
riutuneet. Pesät ovat suhteel-
lisen varmasti sikiöimättömiä 
marras–joulukuussa.

Oksaalihappokäsittely on 
oikein tehtynä tehokkain 
nykyisistä punkintorjuntata-
voista. Oksaalihappoliuosta 
annostellaan pesään mehiläis-
määrän mukaan kakkuväleihin.

Tarhaajan kannattaa tarkis-
taa kuoriutumistilanne ennen 
käsittelyä. Viimeisimmät 
sikiöt löytyvät yleensä pesistä, 
joihin on vaihdettu nuorimmat 
emot.

Oksaalihappoliuos val-
mistetaan liuottamalla 7,5 
grammaa oksaalihappoa 1 
desilitraan lämmintä vettä. 
Liuokseen lisätään 100 gram-
maa sokeria.

Annos riittää 3–5 pesälle. 
Liuos säilytetään kylmässä, 
mutta käytetään huoneenläm-
pöisenä.

Ylivuotista liuosta ei saa 
käyttää.

MUISTA MYÖS NÄMÄ

Maatalouskaupat mainostavat 
edelleen kasvinsuojeluainere-
kisteristä vuodenvaihteessa 
poistuvaa Afalon-nestettä. Tuo-
tetta mainostetaan varmaksi ja 
kestovaikutteiseksi valmisteeksi 
rikkakasvien torjuntaan peru-
nalla, sarjakukkaisilla, purjolla, 
pavulla ja kuminalla.

Lain mukaan Afalonin myynti 
ja käyttö on sallittua siihen asti, 
kun tuote on kasvinsuojeluai-
nerekisterissä. Näin ollen myyn-
tikin on sallittua 31.12. asti.

Määräpäivä koskee kuitenkin 
myös käyttöä, joten ensi vuonna 

valmistetta ei saa enää käyttää 
rikkakasvintorjuntaan. Käyttö 
ei ole sallittua siinäkään tapauk-
sessa, että tuote olisi ostohetkellä 
ollut rekisterissä.

Näin ollen viljelijöiden ei ole 
syytä ostaa tuotetta ensi vuoden 
kasvinsuojelua varten, Turvalli-
suus- ja kemikaalivirasto Tukes 
muistuttaa.

Jos Afalonia käyttää rikka-
kasvintorjunnassa ensi kesänä, 
seurauksena voi olla tukisank-
tioita. Afalonin käyttö voi nä-
kyä esimerkiksi jäämävalvon-
noissa.

Afalonin käytöstä voi 
seurata sanktio

Elado FS 480

Valmisteiden poistot
kasvinsuojeluainerekisteristä 

poistunut 30.11.2013
Fastac T

poistunut 31.7.2013
Maatilan Bentatsoni 2      Maatilan Etefoni 2

poistunut 28.3.2013

poistuu 31.12.2013
Afalon-neste
AgroMax 360
Dimilin-neste
Ecoplug
Forestcover
Gilbert 360

Gilbert 450
Glyfokem Bio 360
Glyfokem Bio 450
PS-kantosuoja-konsentraatti-2
Roundup Spray
Tandus 180

Tilt Top 500 EC
Urea-kantokate P
Viljan Täyssato-jauhe
Viljan Täyssato-neste

poistuu 31.1.2014
Chinook FS 200 Kohinor WG 70


